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ISTENNEK LEGYEN HALA

"Ma arra szólítanak fel, hogy mondjunk köszönetet Istennek azért
a sok jóért, amelyben életünk során részesülünk, és amelyr6l nem min
dig vesszük észre, hogy lsten mindenkor gondvisel6 és atyai kezéből

ered, akkor is , ha a fáradtság, a szenvedés, a nélkülözés, az elemek és
események ellenségeskedése elrejti eWlünk ezt a kezet. Feleljük szive
sen a felszólftásra: Deo gratias! Hála legyen Istennek! El kell ismer
nünk, hogy minden az 6 ajándéka. "Tout est grace ", minden kegyelem,
mondta valaki. Szép a világ? Köszönjük meg Istennek. Termékeny a
föld? Köszöjünk meg Istennek. Titokzatosság és bizonyosság, a tudás
és a birtoklás öröme, a munka és a gondolkodás jutalma, vigasz a fáj
dalomban és még a halálban is (amelyr6l jól tudjuk, hogy számunkra
nem a véget jelenti) : minden a hála szere tó ihletére kötelez. ~s ha min·
den dolog alapja a gondviselés fölséges törvénye, amely arra vár, hogy
az egész emberiség kikuiassa és alkalmazza. akkor nem kell-e magunk
nak is örömmel és hálásan ,lsten utánzóivá' lennünk, hogy megadjuk
minden embernek a földön lsten kenyerét?"

Vl. Pál pápa egyik vasárnap déli beszédének szavaival (1974.nov.1O.)
indftjuk útnak huszonötödik, jubileumi számunkat. Hat év egy ember
vagy egy kiadványsorozat életében nem nagy idő; de hat év egy a szot
gálathoz hasonló folyóirat életében bizony már nem csekély idő. Mindig
tisztán látni, mit követel meg t6lünk az adott pillanatban a kereszténu
ség örök jelene a Zsinat és a magyarság mai jelenében, és mindig talál
ni elég szfnvonalas és készséges munkatársat az elmondására; olyan
szerkesztésre igyekezni, hogy földrajzilag, müveltségben, fzlésben oly
különböz6 olvasótáborunknak lehetóleg minden tagja találjon minél
több magának valót ; ráadásul megbirkózni a technikai és anyagi ne
hézségek szakadatlan sorával - lsten kegyelme és testvéri segftség nél·
kül mindez nem lett volna lehetséges. Mind a kettőben bőven volt ré
szünk. Ezért jutottunk arra a gondolatra, hogy ezt a számunkat a hála
témájának szenteljük. ~spedig nem a hála mint nemes emberi tulaj
donság lélektanának, hanem a keresztény, a természetfölötti hála nagy
indftékainak.

A keresztény ember hálájának első nagy motfvuma az, hogy lsten
közel van hozzánk, szól hozzánk kinyilatkoztatásában. A döntó, végső

.s zo", amelyet kimondott, az ő Igéje. Zalotay József washingtoni szent
frásprofesszor cikke hálás végiggondolása annak, hogy mit kaptunk
Istent6l az újszövetségben. Babos István keresztény életünk másik nagy
kincsét, az Eucharisztfát taglalja (a név maga is ,,hálaadást" jelent!),
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Boldogságunk esz közének véltük az embereket -
nem személynek. boldogságunk céljának, vágyunk végállomásának.

Aztán megláttuk, hogya földön mindenki a boldogságot keresi.
Megborzadtunk, hogy a világon mennyi a rossz, a bűn, a szenvedés.
És ádáz, konok harcba indultunk ellene,

immár nemcsak önmagunkért . hanem mindenkiért :
irtsuk ki a fájdalmat, töltsük meg örömmel az életet.

Sokan közülünk ké tségbeestek,
s feladták a reménytelennek bizonyuló küzdelmet.

Mások megpróbáltak fölébe emelkedni jónak és rossznak,
sztoíkus bölcs módjára, akár Hamlet,
"férfiként, ki a sors öklözését vagy jutalmait egyképpen fogadta" .

A tárgyak világába illesztettük bele Istent is,
a teremtés és a gondviselés címén.

Nem az emberek voltak fontosak, hanem tulajdonaik 
Istenből is csupán a gondviselése érdekelt.

úgy tanultuk: a gondviselés kiment a bajból.
Úgy tanultuk: Iste n terített asztala mindnyájunkat vendégül vár.
úgy tanultuk: örül, hogy szerethet minket.

Elkényeztetett mafla gyerekként fürösztgettük magunkat
gondoskodása langyosvizében,
gondatlanságán méltatlankodva, ha val ami baj ért.

Azt hittük: hiszünk Istenben.
Pedig csak a természetben, a tárgyakban hittünk.

Azt hittük: szeretjük Istent .
Pedig csak a tárgyakat szerettük, önmagunkat.

Észrevétlenül életfogytig tartó rabságra itéltük magunkat
önmagunk és a tárgyak börtönében.

II.

Az ember lét: emberré válás. Emberré pedig csak együtt válhatunk,
másoktól és másokat szeretve. Emberré csak a szeretetben válhatunk,
ÉN-né csak egy TE-vel kapcsolatban (mint Martin Buber, Karl Jaspers,
Martin Heidegger, Romano Guardini, Erich Fromm és annyian mások,
egzisztencialisták és pszichiáterek, filozófusok és te ológusok, mindnyá
jan egyöntetűen mondják) , A személy korrelációs fogalom , csak má
sokkal kapcsolatban születhet meg és maradhat fönn, azaz teljesül
het be.

Létünk fenntartó eleme, beteljesülése a sze retet. Hányszor elmond
ták ezt már! Mégis mindannyiszor bajba kerülünk, valahányszor be
szélni kezdünk róla. Hiszen valamiféle élménye a szeretetről minden
kinek van, s mindenki már azt a keveset is szeretetnek mondja, amit
belőle megélt, holott ezeknek az élményeknek többnyire alig van közük
a szeretethez. tgy aztán bárki, akár Krisztus (tehát maga a Szeretet)
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beszél a szeretetről, hallgatói könnyen vállat vonnak a jól ismert, sőt

talán közhelyként únt szöveg hallatára - pedig "átkozottul zárt éle
tük" valójában sohasem nyilt meg a szeretetben.

A következő sorok tehát veszélyesek, mert félreérthetőek. Olvasva
mit sem mondanak. Csak párbeszéd lenne alkalmas helyükre ültetni
őket. A személyes világ, tehát önmagunk feltárására is csak a két em
bert egymásba nyitó párbeszéd képes.

A szeretet közegében megszületik a hála, és átértékelődik a fáj ·
dalom.

A tudatosult szeretet érleli meg a hálát. A szeretet első élménye az
emberben: a szüleitől és Istentől reá irányuló szeretet. A személyes
szeretetnek ez a bennünket körülfogó horizontja alapozza meg az em
bernek életre szóló bizalmát, szeretetképességét, egyszóval: boldogságát.
De igazán éltetni akkor kezd bennünket, ha már nemcsak minket sze
retnek, hanem mi kezdünk el szeretni másokat. (Innen érthető, hogy
kamaszgyerekek néhány hetes-hónapos kis barátságokat, diákszarelme
ket gyakran nagyobb élménynek éreznek, mint szüleiknek mindent ne
kik adó szeretetét és gondoskodását.)

A bennünk támadt szeretetben válik tudatossá a ránk sugárzó is .
Biztonságos, mégis mindig váratlan ajándékká. Lenyügözö örömmé,
szeretetélménnyé, amelyet "viszonozni" egész lényükkel nem tudunk.
"Csak" - és ez mindenünknél több - hálásak lehetünk érte.

Új lesz a fájdalom is . A hábetlerek csak az őket érő rosszat érzik
fájdalomnak. A szeretetben élő ember fájdalomköre kitágul. Aki mást
is szeret, az másért is aggódik, más fájdalmát is sajátjaként éli meg
- s az őt érő rossznál is gyötrőbb lehet a szeretteit sújtó. De a szeretet
fájdalma nemcsak tágasabb, hanem mélyebb is : új fájdalmakkal ismer
kedünk meg, amelyeket már nem a tárgyak okoznak, nem a testünk
érez át. A testnél kinzóbb fájdalom a léleké: a legnagyobb fájdalmat
azok okozhatják, akiket a legjobban szeretünk. Minél jobban szeretünk
valakit, hibái, elégtelensége, tőlünk való távolsága annál nagyobb fá j
dalmat okoz. Mégis, ha igazán szerétj ük egymást, akkor az aggódás, sőt

az elutasittatás fájdalma is szeretetbe fordul át, s ez fontosabb öröm
nél és fájdalomnál. A legtöbb ember azért szerencsétlen és azért kép
telen a szeretetre, mert csak az örömöt tudja szeretetként megélni, a
fájdalmat nem. Pedig az élet öröm és fájdalom. Csak az fog egészen
szeretni, akiben mindkettő szeretetté izzik. A kőszikla úgy tüzesedik át,
ahogy a napsugarak érik. A tűz maga határozza meg hőfokát - "ahogy
meleg, úgy melenget" . Fa, papír és kőszén egy lánggá lobbanhat össze
a tűzben - ahogy öröm és fájdalom a szeretetben.

A szeretetről kevés egy ember vallomása. Igazán csak Én és Te köl 
csönös feltárulkozásában szólalhat meg.

23


